Physik 1 Mechanik

Physikalischen Groéfien

Weg X m Winkel ) rad
Geschwindigkeit | v m/s Winkelgeschwindigkeit | w rad/2
Beschleunigung | a m/s? Winkelbeschleunidung | « rad,/2?
Masse m kg Trégheitsmoment J,J kg - m?
Impuls P kg - m/s Drehimpuls L kg - m?/s
Kraft F kg - m/s? Drehmoment M, T Nm
Energie E J=Ws Arbeit AEW ]

J = kg m?/s? Leistung P W
Spannung o,7 Pa= kg/m2 Druck —0o,p Pa

Postulate fiir Newtonsche Mechanik

ABSOLUTER ZEIT UND RAUM

Zeit und Raum sind sowohl vom Beob-
achter als auch von der darin enthaltenen
Objecten und darin stattfindenden physi-
kalischen Vorgéngen unabhéngig.

I. NEWTONSCHE GESETZ

Ein kraftefreier Korper bleibt in Ruhe
oder bewegt sich geradlinig mit konstan-
ter Geschwindigkeit

II. NEWTONSCHE GESETZ

ZF:ma ZMZJQ

III. NEWTONSCHE GESETZ

Wirkt ein Koérper A auf einen Korper B
mit der Kraft Fap, so wirkt der Korper
B mit der entgegensetzt gerichteten, gleich
grossen Kraft Fpa = —F 5.

ENERGIEERHALTUNG

In einem geschlossenen System sind die
gesamte Energie und Impuls immer erhal-
ten.

GALLILEI INVARIANZ (BOOST)
Beschleunigungen sind von nicht dre-
henden Bezugsystem gleich.

F=F=mx'=mx%x

Translationsbewegung

Spezifische Translationsbewegungen

Zweidimensionaler Wurf (a = g)

ht

x =g -cos(d) - t

42
y:vo-sin(ﬁ)-t—%
2
- I =0
y=tan(V) -« 203 cos? (V) ’
02
d= ?0 -sin(29) (y =0)
h= ﬁ-siHZ(ﬂ) (y=0)

af2




Physik 1 Mechanik

Rotationsbewegung und Kreisbewegung

Physikalische Grofien

) — w=¢ L=Jw
w “\\\\ . . c
4 N a=w=¢ M=L=Ju
/ Beziechungen mit der Translationsbe-
wegung
Vi=wXTr a=vi=axr

A =wXVvi=wX (wxXr)

= (w-r)w—w’r R s

Trégheitsmoment

Umlaufbahn

Bedingung fiir eine kreisférmige Bahn

M
F.+G=0 < mer:G—m2
r

Bedingung fiir eine geschlossen Bahn

mM
r

<0

K+U<0 < %UQ—G

Pendel

Energie und Arbeit

Arbeit ist die Energie, die durch Kréifte Die potentielle Energie ist der Arbeit

auf einen Korper iibertragen wird. des Potentials.
AE:W:/F-ds ng—/Gmlgnzf“dr:Gmlmz
2l ~ r T

Die Gesamtenergie eines abgeschlosse- oA bei _ GMg
nen Systems E ist unverdnderlich. En- Vg =mgAz wobel g = 2
ergie kann nur umgewandelt werden.

E=K+V+T+Ey, E=k

Vi = cs?

Die kinetische Energie ist der Arbeit
der Kraft des Impulses.

d
K = P s = Dy2
5 dt 2
dL J
Kro —dp = — 2
c )@ YT e
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Statik
SR=0 M0
k k
Dynamik
ZFk:m-a ZMk:Ja
k k
Reibung
Fr=—uNF

StoBe
Nicht konstante Masse
Raketenantrieb
Deformierbdre Korper

F A/

o= f = Ee €=
al E
T = — = G =
a - 2(1+ )
Oz Tey Taxz
g = Txy Uy Tyz T = gfl
Taz Tyz 0z




